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Polgártársak ! 
A bDrassómegyei szabadelvü párt 

f. hó 14-én vasárnap d. u. 5 órakor 
fogja megtartani Brassóban a Redoute 
helyiségében alakuló közgyülését, a 
melyet ezen pártnak ugyanott rende- 
zendő közvacsorájára fog követni 

Alólirott bizottság ennélfogva tisz- 
telettel felkéri a szabadelvü párt ösz- 
szes brassómegyei hiveit, hogy ezen a 
közgyülésen, valamint az azt követő 

számmal 

megjelenni sziveskedjenek. 

Brassó, 1892. február 6-án. 

A szababelvű párt 
végrehajtó bizottsága. 

A földmüvelési reformról. 

III. 

Mig az ellenzék azon töri fejét, hogy 

és mi uton maradt ő kisebbségben, holott 

biztos volt a diadala s a nemzeti lelke- 

sedés elsőpörte a Szapáry-kormányt jóval 

a szavazások előtt; mig az ellenzéki ta- 

gok azt hirdetik, hogy a szabadelvű párt 

végrehajtó bizottságának annyi volt a pénze, 

hogy abból még a választásokra is jutott, 

de persze, az ellenzék az ő saját végre- 

hajtó bizottságai által szétküldözgetett 

pénzekkel nem dicsekszik), az alatt foly- 

tassuk mi ama nagy reform-kérdés to- 

vábbi ismertetését, mely Istennek hála, a 

szabadelvű párt kormánya alatt az ő be- 

fejezését megérheti. 
Elmondtuk a gazdasági felügyelők 

lhatáskörét s most áttériünk a megyei 

gazdasági tanács hatáskörének tárgya- 

lására. 

Hogy a megyei gazdasági tanács ha- 

tásköre milyen lesz, az egyesegyedül a me- 

gyei gazdasági tanácstól fog függeni, mert 

a kormánynak bizonnyal nem lesz eszébe, 

hogy a tanácsot bármi hasznos müködé- 
sében megakadályozza. 

Szerintüunk a gazdasági tanács egyik 

fő feladata lesz mindenesetre, hogy a me- 

gye kereskedelmi és termelési kérdéseit 

összhangzásba hozza és a gazdaközönséget 

egyes nyerészkedő üzérek által kizsarolni 

ne engedje. Kell, hogy az ország vala- 

mennyi gazdasági tanácsa összeköttetésben 

álljon egymással és nyilvántartsa mindazt, 

ami tájékozásul fontos, tudomásvételre 

szükséges. Hogy a gazdasági felügyelő ut- 

ján bárkinek is módjában álljon megta- 

lálni, a mit keres, és gazdát találoi annak, 

amit kinál. 

Nagyon lesujtó körülmény a magyar 

gazdára nézve, hogy gabnatermésén, dohá- 

nyán, repczéjén kivül, egyéb termesztmé- 

nyeinek biztos piacza nincs. Ha az ember 

a gazdasági lapokat olvassa, egymást érik 

azokban a jó tanácsok, hogy milyen álla- 

tokat kell nevelni, milyen termesztményi 

ágakat kell müvelni; ki van számitva a 
nagy haszon: de hogy ki veszi meg, arról 

nincs emlités téve. 

A gazdasági tanács tontos feladata 

lesz tehát, ama hasznos termesztmények 

kultiválását életbeléptetni, de egyszers- 

mind ugy, hogy annak piaczot is teremt- 

hse 

; 
: 
: 
: 

mely a gazdák jö- 

mozdit- 

Ez oly feladat, 

vedelmének nagybani fokozását 

hatja elő. 

A gazdasági felügyelő jelentései alap 

án la a gazdasági tanácsnak az er- 

kölcsi, sőt olykor az anyagi segélynyujtás 

is, Sőt megvagyunk róla győződve, hogy 

ezen intézmény életbeléptetése után, csak- 

hamar létre fog jönni az „országos gaz- 

dasági bank", mely arra lesz hivatva, hogy 

a gazdákat a kereskedelmi uzsorások kar- 

mai közül kiszabaditsa Mert hallatlan 

uzsora az, melyet egynémely kereskedő, 

előlegezések révén véghez visz, ugy hogy 

mire a gazda az üzletet lebonyolitja, azt 

veszi észre, hogy az előleg 50, 60, sőt több 

százalékba került. 

És bizonyosan létre fog jönni a ta- 

laj-javitó bank, mert a gazdasági tanácsok 

a kölcsönös érintkezés által mielőbb mód- 

ját fogják ejteni az oly intézkedéseknek, 

melyek földmivelésünk emelésére okvetle- 

nül szükségesek. 

Hiszen nevetséges az, hogy földhitel- 

rabjai a vaskala- 

s mennyire nem 

bele- 

intézeteink mennyire 

pos régi rendszernek, 

képesek magukat az uj helyzetbe 

találni. 
Hogy azonban a gazdasági tanácsok 

összes teendőit elsorolhassuk, az lehetet- 

len, már csak azért is, mert azokat a kö- 

rülmények fogják megszabni, de ha azok 

a gazdasági hivatásuk magaslatára fognak 

állni, földmivelésünk fölvirágzása bekövet- 

kezik mielőbb. 
G.B 

Ébresztő szózat. 
Tartalmára józan, hangjára tárgyilagos 

volt a beszéd, melyben temesvári választói 

előtt kifejtette gróf Szapáry Gyula a kormány 
programmot. Józan és tárgyilagos legyen a 
kommentár is, melyet e fontos kijelentésekhez 
füzünk. Mert ennek a gyakorlati államférfiu- 

nak lényétől idegen minden, a mi frázis és 
miként maga is reális tevékenység és pozitiv 
alkotás után törekszik, a nélkül, hogy a szép 
szavak terén akarna versenyre kelni ellenfe- 
leivel, ugy meg vet minden szónoki cziczomát 
kijelentéseiben is, melyek eszmetartalmuk ál- 

tal az okosságra akarnak hatni, nem pedig 
formaszépségük által a készletet megveszte- 
getni. Azok, kiknek egész művészetük a vi- 
rágos frazeologia, ám mondják száraznak a 
miniszterelnök szónoklatát; itéletükkel mi azt 
a mérvadó megfontolást állitjuk szembe, hogy 
a politikát nem ékesszólással, hanem tetterővel, 
nem stilusbeli gyakorlottsággal, hanem pozi- 
tiv alkotó képességgel csinálják. Hogy veszi 
ki magát e felfogás világitásában a kormány- 

programm, melyet Temesvárott adott a mi- 
niszterelnök ? 

Gróf Szapáry oly kormánytevékenységet 
igér az országnak, melynek perspektivája kell 
hogy a legélénkebb megelégedéssel töltsön el 
mindea szabadelvü s haladás kedvelő embert. 

Mindenekelőtt a legsürgősebb feladatok 
legelső soraiba lépett e programmban a köz- 
igazgatási reform. Többé nem egyes törédéke 
a nagy szerves reformnak, mint a mult nyá- 
ron, hanem a belső átalakulás müvének egész 
nagy komplexuma van szőnyegen. A közigaz- 

gatási szolgálat államositása a megyékben, 
a közigazgatás reformja a különböző katego- 

riáju városokban és községekben, a közigaz- 
gatási biráskodás, a szolgálati pragmatika 
szóval az egész reformmű az ugynevezett ga- 

k. 
Az üres ház. 
Borzalmas történet. — 

A ,„Bra s só" eredeti tárczája. - 

Mélyen a lombos fák között, kusza ső- 
vénynyel elkeritve, állott az ódon, szürke 

épület, mely évek hosszu sora óta lakatlan 
már és tágas, időviselte, száraz tölgyfa kapu- 

jával, szétmálló ablakaival, melyeknek még 
meglevő egy-két üvegtáblája a szivárvány ösz- 
szes szineiben játszott, olyan benyomást tőn, 
mintha rémes titkot rejtegetne. Maga a szi- 

nesen vak ablaktáblákat simogató napsugár 
mintegy megreszketett saját merészsége mián, 

hogy ide botolt. 
A rácsos ajtóhoz vivő kocsiutat már nem 

lehetett felismerni, fü és bozót zavaros egy- 
velegben annyira benőtte és az egész környe- 
zet felett valami nyomasztó hangulat ural- 

kodott. 
Tán negyven napja lehet, hogy megnyilt 

a nagy tölgyfa-kapu, csikorogván rozsdás sar- 
kaiban, hebocsátni a ház urát, fiatal, szép ne- 
jével és egy évvel rá bezáródott utána, az- 
után, hogy kivitték őt a temetőbe, utolsót 
aludni ott lenn a sírban, mely bizonyára nem 

szerzett teljes nyugalmat lelkének 

Ezen az utolsó napon, hogy hideg, finom 

eső szitált a légen át, kicsi temetési menet 
hagyta al a házat és mint első gyászoló a 
koporsót egy férfi követte, lehajtott fővél és 

lesütött szemekkel, de hideg, nyugodt kiteje 

zéssel az arczán, mely fakószürke volt, 
felette az égboltozat. 

Ha a cselédségből álló gyászkiséretből va- 
laki egy pillantást vet vala vissza az elhagyott 
házra, ugy a felső emelet egyik ablakán ki- 
hajolva gyászruhás nőalakot pillanthatott volna 
meg, ki lesütött fővel, figyelmes átható tekin- 

tetével kiséri vala szemeivel a koporsó hor- 
dozóit és ha kellőleg megfigyeli ezt a tekin- 
tetet, diadalmas mosolyt láthatott volna szén- 

fekete szemeiben felvillanni, a mint a magas, 
hajlott alakot követték, ki a koporsó mögött 
közönyös, nehéz léptekkel bandukolt. A mint 
a menet az ut hajlatánál eltünt, az ablak is 

üresen maradt. 
y év elég volt, hogy boldogságát és 

fényét, annak a fiatal, életteljes lénynek, kit 
most kifelé visznek a temetőbe, bu és sötét- 

ségre változtassa ! 

mint 

Szerette férjét, ezt a fiatal, napbarnitotta 

arczu férfit, ki visszatért Indiából, hogy sa- 
ját birtokán Angliában megtelepedjék. Csak- 
hamar kérőjeként lépett fel a kedves, fiatal 
leánykának, ki egyszerüségben felnevelve, imá- 
datos istennője volt a helységnek, melyben 
szüleivel lakott és hol mindenki, mint egy 
királynét, ugy tisztelte. Olyan természetes volt, 
hogy a férfit is lenyügözte ez a befolyás és a 
lány oly bizalomteljesen és örömmel tette ke- 
zét az övébe és oly boldog volt, a mikor vele 
a házba, immár közös otthonukba, beköltö- 

zött. 
Egy napon azonban, hogy korai hó tödte 

be a talajt s az ősz utolsó virágait, előre nem 

láthatólag egy asszony költözött be a boldog 

hajlékba, egy asszony, sötéten és ragyogón 
szép, olyan, minő Anglia ködös ege alatt te- 
remni nem szokott. Minden kérdés, minden 

meghivás nélkül a kis család tagjaként tekin- 
tette magát, és senki nem ellenkezett. 

A ház ura unokafivére, mondta magya- 
rázatul: de pörzsölő fénye a szemeinek, a mint 
az állitólagos unokatestvérre nézett, megha- 
zudtolta szavait, - és ő nem felelt semmit; 
hirtelen ugy megváltozott, olyan hideg lőn és 
elkerülte a kis felesége kérdő tekintetét. 

Ez volt az első mély árny a fiatal asz- 
szony életében és ez az árny kiterjedt fokon- 
ként az egész ház felett, be a lépcsőházakba, 
bekuszott a zugokba és a szobák sarkaiba, 
befészkelte magát és nehéz kezét majd ide, 
majd oda téve, de legsulyosabban a szegény 

fiatal asszony, szerető szivére 
Hangos, vidám nevetése halyét, mély só- 

hajok, barátságos tekintetét, sötét gondosko 
dás foglalta el. Átment a fényből a legmély- 
ségesebb árnyba, átment — derüs, napsuga- 
ras nyárból hideg télbe, közbeeső őszi napok 
nélkül, a melyek ha nem hiányoznak vala, 
kevésbé érezhetővé teszik a különbséget. Nem 
lehetett azt mondania, hogy az idegen asz- 
szony férje szerelmére vadász, vagy megfosztja 
napfényétől, de volt valami a környezte dég. 

körben, a mi tiszta, szüzies lelkét megsértet. 

te; ég a sötét ruha, a mit hordott, meg a 

módja annak, a hogyan közönként a a gazdag, 
sötét haját fehér vállaira lehullni engedé, je- 

lezték a morális felhőket, 
lény egymással élése láthatárán felvonultak. 

Szegény liliom, egy nap mint : a más mind 

a hogyan a hold koronáját sötét felhők elő. 

lünk eltakarják és ugy lehet őb még most is 

melyek e három 

jobban szenvedett az éltető nap sugarainak 

hiánya miatt, betegeskedő lőn, ideges és sa- 
játságos gondolatok és képek tüntek fel oly- 
kor a lelke elé. Azt hitte a férje meg van 
halva és felöltözött a nászruhájába, megkisér- 
lendő, vajjon ez életre hozni képes-e? Felőöl- 

tözve a fehér atlasz lágy, odasimuló ránczai- 
ba, a molyben alig egy pár hava ragyogó 
boldogságában nyujtotta oda kezét az oltár 
előtt álló szeretett férfinak, órákig járkált 
most a szobáiban, megállt hosszasan a tükör 
előtt látni, hogy minden bája csakugyan el- 

hagyta-e és végre lefutott a parkba, sétált a 
lombjuk megfosztotta fák alatt vagy egy pár 
korán kibujt hóvirággal, diszitette magát; de 

ezek is, keblére tüzve életerejüket elvesztet- 
ték, lekonyult a feké fejecskéjük, bágyadtau, 
megfonnyadva. 

És igy találták meg a szegény fiatal asz- 
szonyt egy tavaszi reggelen, a frissen felbur- 
jánzott pázsiton ülve, hóvirágokkal elhelt 
kezeiben; aranyos haja félig lehullott és olyan 
sajátságos titelkztnsnn mely kifejezése völt a 
vonásainak. ! 

Tavaszi napsugár amagt a vértelen hom- 

lokán. 
Igy vált meg az dlottől mugodtap, mint 

k 

— ezt beszélik nekem — koronként a 
ben megpillantani. 

Másnap a temetés után a ház i 
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ranczia törvényekkel együtt a jövő országgyü- 
lés egyik főfeladatának jelöltetett gróf Szapáry 

gyula által. Azonban nemcsak csupán a köz- 
igazgatási szakra szoritkozik a kormány pro- 
gramm reformirányzata. Gróf Szapáry jogos 
őntudattal utalhatott arra, hogy a kormány- 
zási ténykedés összes más terein is hasonló 
erélyes és czéltudatos törekvés az uj alkotá- 
sok után érvényesül. E másnemü reformok kö- 
zül legfontosabbak a pénzügyi szak keretébe 
tartozók, hol az egyenes adók reformja igaz- 
ságos teherfelosztás értelmében, továbbá a 
fogyasztási adók átalakitása ez idő szerint na- 

gyon komplikált rendszerük egyszerüsitése ál- 
tal, végül a jelen legfontosabb a pénzügyi 

müűvelete, a valuta rendezése, nemsokára meg- 
kezdendő lesz. Vegyük még ezekhez a Tisza- 
szabályozás reorgánizácziójának nagy művét, 
az igazságügyi reformok tekintélyes komple- 
xumát, a szorgos és rendszeres alkotást a 
kereskedelem, az ipar és a forgalmi ügy te- 
rén és a belső roformténykedésnek oly impo- 
náló képe áll előttünk, minőt alkotmányunk 
ujjáalakitása óta nem láttunk. Ez az, a mi a 
miniszterelnők kijelentéseiből mint egy szép 
jövő igérete lengedez felénk. És mi ellenve- 
tése van a három-egy ellenzéknek a bátor al- 
kotás e rendszere ellen. Semmi más, mint 
csak terméketlen tagadás, sivár párharcz, 
melyben harczoló buzgalma csupán kimélet- 
len személyes nagyravágyás által szárnyaltatik. 
De igen, még most is hord paizsán az ellen 

zéki tábor. Meg akarja mérgezni a parlamen- 
tarizmust az obstrukozió ujból való alkalma- 
zása által és meg akarja hamisitani a kie- 

gyezést, midőn veszedelmes kiterjesztési kisér- 
letezések tárgyává akarja azt tenni. De gróf 
Szapáry Gyula bátor őszinteséggel hadat üzent 

ennek a két irányzatnak. Deák Ferencz és 
Andrássy Gyula szellemét idezte, hogy tanu- 
ságot tegyenek minden oly kezdeményezés 
bünösségéről, mely képmutató ürügyek alatt 
a kiegyezés megrontására czéloz. És a mi 
főleg a veszélyben forgó parlamentarizmust 
illeti, a miniszterelnök szavai a védelemre való 

oly elszántságot lehelnek, a mely élénk vissz- 
hangot fog kelteni minden hazafi szivében. A 
költségvetés eliutézése után rögtön a házsza- 

tülvinni. Nem a szólásszabadság korlátozását 
ezélozza, ez a revizió; csak hatályos biztosi- 
tékokat akarunk alkotni az allen, hogy a par- 
lamenti szólásszabadsággal jövőre ne üzzenek 

silány visszaélést a képviselőház tekintélyének 
róvására. Mint a kormány pozitiv alkotása a 
reformok mezején, ép oly üdvös lesz ennek a 
védelemnek a müve, - mint a ,„Pester Cor- 
respondenz megjegyzi. A miniszterelnök be- 
széde ébresztő szózat volt a nemzethez, fel- 
hivás közremüködésre a reformokon s meg- 
védésére azoknak a diága javaknak, melyek 

nemzeti létünk alapjait képezik: a kiegyezés- 
nek és a parlamentárizmusnak. Ez az ébresztő 

szózat nem fog meghallgatás nélkül elhangzani. 

N közeledő pénzügyi műveletok. 

Az 1892. esztendő uj korszak kezdetét 
jelenti a magyar állami pénzügyek történeté- 
ben. A valutareform esztendeje lesz, azó a 
na yszerű átalakulásé, mely hivatva van meg- 
szabaditani a nemzeti termelést a nem állandó 

érték áringadozásaitól, pénzünket változatlan 
biztos alapra állitani és a monarchiát valuta- 

viszonyai tekintetében is a modern kulturál- 
lamok szinvonalára emelni. A nagy reform- 
mű, melyhez már legközelebb hozzáfognak, 
örvend a Rotschild csoport, ama hatalmas 
konzorczium rokonszenves érdeklődésének, 
mely a világpiaczon elfoglalt uralkodó állása 

által már előre a legjobb sikert biztositja az 
aegise alatt véghezmenő műveletek számára. 

A magyar hitelbank Budapesten és az 
osztrák hitelintézet Bécsben már élénken fog- 
lalkoznak a valutareform előkészületeivel és 
banktechnikai tekintetben is kellő időben 
megteszik a legterjedelmesebb intézkedéseket, 
hogy a szükség pillanatában kellőleg felsze- 
relve legyenek s késedelem nélkül akczióba 

léphessenek. 

Mint a , Pester Correspondenz" értesül, 
a valutakölcsőnt meg fogja előzni, a még 
forgalomban levő papir és ezüst czimletek 
konverziója alacsonyabban kamatozó arany 

kölcsönökké, Az erre vonatkozó tárgyalások a 

kormány és a bankcsoport közt valószinüleg 
már legközelebb megkezdődnek s maga a kon- 
verzió. az értékreformnak ez a nyitánya, még 
a tavasz folyamán keresztül fog vitetni. 

A kőpviselőház uj elnöke. 

Lapunk mult számában jeleztük volt, 

hogy a képviselőház uj elnöke báró Bánffy 

Dezső képviselő lesz. 

A választást szerencsésnek mond- 

hatjuk, mert báró B á n ffy Dezső a köz- 

élet minden terén a legnagyobb tevékeny- 

séget fejtette ki, mint Szolnok-Doboka és 

Besztercze-Naszód vármegyék volt főis- 

pánja. A vármegyék az ő igazgatása alatt 

rend tekintetében valóságos minta vár 
megyék voltak, s közigazgatási mulasz- 

tásokról, visszaélésekről soha panasz nem 

hallatszott. A szigor és az erély em- 
bere volt, ki semmi slendriánt meg nem 

türt. Az elhagyatott vidékeknek vasutakat 

épitett s oly közlekedési vonalakat terem- 

tett, melyek a forgalmat és jólétet meg- 

hatványozták. A nagy munkakör mellett 

mindig elég időt talált a nemzeties mun- 

kára. 

Az ő kormányzata alatt a magyar 

állameszme nemcsak megerősödött, de 

még a képzelődő, nyugtalan nemzetiségi 

elemeket is teljesen kibékitette. Neve, eré- 

lye, befolyása jótékony hatással volt az 

önkénytes magyarosodásra, s mig kormány- 

zata előtt nagyon gyönge volt a nemzeties 

szellem, ma már a magyarosodás diadalá- 

ról lehet beszélni. 

Éles elméjü politikus, kitünő admi- 
pisztrátor, s a helyen, melyet elfoglalt, 

minden szava maga a megtestesült fegye- 

lem volt. 

Ezért örvendünk s üdvözöljük őt, ha 

a parlament őt ülteti az elnöki székbe. A 

ház elnöki székén az igazságos erély 

hatalomszavával fog mindig élni, mely 

előtt mindenkinek meg kell hajolni. Meg 

fog szünni az elnöki pártoskodás és inga- 

dozás, mely a parlamentből skupstinát csi- 

nált és veszélyeztette a nemzet és a kül- 

föld előtt a törvényhozó testület tekinté- 

lyét. Az uj elnök igazságos, minden irány- 

ban páratlan elnök lesz, ki mindenki jo- 

gait tiszteletben fogja tartani, de egyuttal 

nem engedi zsarnokoskodni a ház mél- 

tósága fölött a rakonczátlankodó ele- 

meket. 

Egy oly kipróbált erő, mint báró 

Bánffy Dezső, csak meg fogja köny- 

nyiteni a ház tanácskozásait és a nagy 

reformok keresztülvitelét, melyek az uj 

házra várnak. Nemcsak jól ismeri a par- 

lamenti viszonyokat, de a közélet aktiv 

politikusaival együtt szerepelvén: a par- 

lamenti levegőbe azonnal bele fogja magát 

találni. 

A parlamentnek már előre gratulá- 

luuk az uj elnökhöz, ki fényes tulajdon- 

ságaival csak diszt kölcsönöz az elnöki 

széknek. 

Román lapszemle. 
A „Gazota" ugy találja, természetesen 

az ellenzéki lapok után, hogy neki igaza volt, 
midőn azt irta, hogy az országgyülés szétosz- 
lásával a Szapáry kormány gyengeségét árulta 
el és kimutatta, hogy fél az ellenzék izgatá- 
saitól. Miután e felett elandalog, czikkét igy 

végzi: „Nem mi leszünk, a kik sirni fogunk, 
ha nagyobb csapások fogják érni és ha az 
egész kormányzási rendszer is össze fog om. 

lani. Mert akárki következnék is Szapáry után 
s bár milyen éllensége fogna is nemzetiségi 
fejlődésünknek lenni, rosszabbul nem le- 

hetne, a mint ma van. 

„Azon válságból, a melyen Tisza Kálmán 
alapitotta mai kormány átmegy, a nem ma- 

gyar nemzetiségok csak hasznot huzhatnak. 

Mennél nagyobb leend az ellentáborban a zavar, 
annál inkább lehet a nemzetiségek egyenjo- 
guságát reményleni." 

Nó lám mire hasznos a magyar szabad- 
elvüpárt kebeléből támadt kormány megbuk- 
tatása ! 

Fognak-e erről a gazetai reménykedés- 
ről a mi ellenzéki lapjaink és azok között az 
Apponyi magyar és német lapjai, melyekből 

a „Gazeta' az ő reményét meritgeti, tudo- 
mást szerezni? A szabadelvü kormány táma- 
dása a nemzetiségek sorsát neveli. Igy re- 
ménykedik a „Gazeta. 

Épen ezért sehogy sem jött neki kapóra 
az a fényes fogadtatás, melyben Szapáry grót 
miniszter elnököt választói Temesváron része- 
sitették. 

Nem is ad hitelt ő azon kijelentésnek, 
hogy 243 szabadelvüű képviselő lenne. Szerinte 
a magyarság többsége nem támogatja a kor- 
mányt. Azt aztán bizonyitni sem kell, hogy a 
nemzetiségek az ő politikájával nem érthetnek 
egyet. 

Kiveszi a „Gaz." a szászokat, a kik a 
kormányhoz csatlakoztak, de a ,„Gaz." hite 

szerint ez a csatlakozás természetellenes s e 
miatt nem lehet őszinte és tartós. Szapáry 
tehát hasztalan hivatkozik a 243 képviselőre, 

kiket Bissingen gróf szerint erőszakkal és 
visszaélésekkel toborzottak. Csak nem felejt- 
eti a „Gazetat a szászokat, kiknek árnyé- 

kába lehetett egykor pihennie. Eltünt szép 

idők ! Sebaj! Nem lesz tartós a magyar-szász 
barátság. A vesztőnek csak kell magát vala- 
mivel vigasztalni. A miket Szapáry gróf a 
nemzetiségekről mondott, azok a „Gaz." sze- 

rint nem igazak. Nagyon sok – igy okosko- 
dik, midőn valamelyik miniszter azt mondja, 
hogy nem erőszakolta a magyar nyelv tani- 
tását. Hát mik azok az 1879. és 1890-ben 

hozott törvények ? Ezt kérdezi a „Gazeta. 
A nem magyarok egyetértésével hozattak-e 
azok ? 

Na csak addig várt volna a magyar kor- 
mány, mig ezen törvények hozására a „Gaz". 
és „Tribuna" is rászavaztak volna. .. 

Az is csak szóvirág, már t. i. a „Gaz." 

szerint, hogy a nemzetiségeknek sehol sincs 
jobb dolguk, mint Magyarországon. Ha van- 
nak is törvények, de mi haszna, ha nem tart- 
ják meg? Hanem most jő a java. Szapáry gr. 
azt mondotta, hogy a nemzetiségek fölszivá- 
sára egyetlen jó eszköz, ha ezek a hazában 

jól érzik magokat. Tehát maga a miniszter- 
elnök megvalja, hogy mi czélja van a nem- 
zetiségekkel. Tyüh! Még ilyent mondani ! 
Hogyan érezhetnék jól magokat a románok, 
tótok és szerbek mint a magyar kormányzási 
rendszer helotái? Lám, igazok van azoknak, 

a kik azt vitatják, hogy a Szapáry kormány 

nem üz loyalis, tisztességes politikát; s azon 
van, hogy a világot továbbra is megcsalja és 
higyje tovább is, hogy hatalma a jogra van 
épitve, holott Bissingen szerint csakis erő- 
szakra és visszaélésre. Nagyott segitett Bis- 
singen gróf a „Gazetát-nak, hogy ilyen ve- 
zérezikket penderithessen, melyből a dolog 
lényege a kormány munka programmja telje- 
sen ki van hagyva. De ha nem érdekli őt a 
magyar kormány, a magyar parlament ! 

A szebeni ,„Telegr. Roman" ugy találja 
(9. sz.) vezérezikkében, hogy a szászok nem 
ragaszkodnak többi hajdani álláspontjukhoz 
és szivesen hallgatják, még ha nem is tud- 

nak magyarul, a fiatal Bausznern magyar be- 
szédét. Ugy látja, hogy valami magyar-szász 
dualismus van előkészülőben Brassóban és Sz.- 
Agothán ez már életbe is lépett, Szebenben 
még makranczoskodnak, a mig valamiért ők 
is engedni fognak. Azontul a beolvadás ön- 

ként fog következni. Ott vannak ugymond a 
példák Kolozsvár, Teke, Enyed alig szász év 
alatt. Na, na, talán mégis többecske! A ma- 
gyarok a szászok fejébe verték, hogy ne fél. 
jenek a magyarosodástól, hanem a románoso- 
dástól. Azt mondja erre a „Telegr. Roman", 
hogy ők elegen vannak s nem vágynak ide- 

gen elem felszivására. Nem bizony, mert fel- 
szittak már eleget. Miután oelsajnálta az el- 
magyarosodott enyedi szászokat, azt mondja, 
hogy reájok nézve nem közönyös, ha a szá 
szok elmagyarosodnak, mert ezzel a románok 
küzdelme nehezebb fog lenni. Ezért nem tet- 
szik a „Telegr. Roman"-nak a szászok mos- 
tani eljárása, ő nagyon szeretné, hogy ne ol- 

vadjanak be a magyarságba. Mondannnk sem 

kell, hogy ma divattá vált a román lapokban 

a szászokat a magyarositás rémével ijesztget- 
ni. De félnek-e, hiszik-e ezt a szászok ? 

Cz 

Bolgárok és szerbek. 
Még nem kaptunk hirt, mely a Szófia és 

Belgrád közt a szerb földön élő bolgárok és 
forradalmárok végett egyengetett egyetértést 

tudatná velünk. Hogy a szerb kormány Ri- 
zoffot a belgrádi várban internáltatta, min- 
denesetre nem kicsinylendő engedmény, melyre 
Belgrádban - ugy látszik - rászánták ma- 
gukat a középeurópai hatalmak nyomása alatt. 
Csakhogy ezzel még édes-kevés lett elérve 
Bulgária részére. A Belgrádban internált Ri- 

zoff, ha csak akar, nehézség nélkül levelezhet 

szabad lábon levő czinkostársaival s igy sza- 
badon folytathatja a forradalmi propagandát 
a szerb katonai hatóságok kegyesen behunyt 
szemei előtt. 

Mi nem vagyunk képesek belátni, mi ér- 
deke lenne Szerbiának abban, hogy ezen sö- 

tét lovagoknak tovább is vendégszerető me- 
nedékhelyet nyujtson, a kik azzal a saját ha- 
zájuk elleni összeesküvések szerzésére gyalá- 
zatosan visszaélnek. 

48 Ha Belgrádban egyáltalán nem szándék- 

szanak Rizoffot a bolgár biróságoknak kiszol- 
gáltatni, minek megtagadását különben tár- 
gyilag alig lehet indokolni, akkor legalább 
utasitsák ki az országból. 

z az ember egy veszedelmes békebontó 
kinek Szerbiában való puszta tartózkodása is 
elég, hogy feszült viszonyba hozza ez országot 
Bulgáriával. 

Ha tehát a szerb kormány nemzetközi 
jogi nézetei Rizoff kiszolgáltatását ellenzik, 
akkor a legegyszerübb, hogy a határra szállit- 
sák s kikergesség az országból. 

Próbálja meg másutt a szerencséjét, fő- 
leg, mivel Szerbia semmiesetre sem lehet hi- 

vatva, hogy menedéket adjon a Bulgária ál- 
lami rendje elleni összeesküvőknek. 

Egyleti élet: 

A brassói torna- és vivó-egylet. 
Egy éve már, hogy végleg megalakult a 

brassói torna- és vivó-egyesület; s ez évfor- 
dulót alkalmasnak tartjuk arra, hogy ez ifju 
egyesület keletkezéséről, multjáról és jelenéről 
egy pár szóval megemlékezzünk. 

Az eszme Brassóban a magyarság köré- 
ben egy testgyakorló egyesületet létesiteni 
már régi keletkezésü; már 5-6 évvel ezelőtt 
alakult egy kisebb társaság 15-20 taggal 
kik a szász torna épületben Külbrandt kitünő 
vezetése alatt gyakorolták magukat a férfias 
erő fejlesztésében. E kisebb társaság azonban 
a szeretett müűvezető Külbrant halála után 
feloszlott. 

Azóta folyton élt a vágy a társaság tag- 
jaiban a férfiis mulatság örömteli napjait uj- 
ból telidézni, s a mint értesültek arról, hogy 

az ujonnan felépült m. kir. állami főreáliskola 
épületéhez egy tornacsarnok is fog emeltetni, 
azonnal megindult a mozgalom egy torna- és 
vivó-egylet alakitása érdekében. Még be sem 
volt fejezve az épitési munkálat, s már az 
1890. év. őszén Harmath Lajos és Rombauer 
Emil az „Európa" termébe összehivott érte- 
kezlet elé, a kész alapszabálytervezettel lép- 

tek, s az egyhangulag elfogadtatván, a jelen- 
voltak látható örömmel és lelkesedéssel meg- 
alakitották a torna- és vivó-agyesületet. Majd 
pedig az alapszabályok megerősitése után 
1891. február havában az egyesület végleg 
megalakult elnökéül Harmath Lajos választ- 
va meg. 

Ma már egy évi fennállása után az egy- 
let jövője teljesen biztositva van, tagjainak 

száma folyton szaporodik, s a hangulat, mely 
az egylet kebelében, s a gyakorlatok alatt 

uralkodik, az az igazi kedélyesség, mely a 
tornászokat mindig jellemzi. 

S hogy egyletünk bátran néz egy szebb 
jövő elébe annak a legfőbb magyarázata, tiszti 
karunk és tagjaink alábbi névsora : 

Tiszteletbeli elnök: Harmath Lajos ügy- 
véd. 

Elnök: Bodó Sándor, kir. ügyész. 

Alelnökök: Rombauer Emil, m. kir. áll 
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főreáliskolai igazgató. Fellner Lajos, osztály- 
mérnök. 

Titkár : Barla Gerő, kir. aljárásbiró. 

Pénztáros: Förder Sándor, megyei tiszt- 

viselő. 

Szortáros: Lusztig Marczell, petroleum- 

gyári könyvvezető. 

Ügyész: Harmatb Lajos, ügyvéd. 

Művezető: Ágoston Lajos tanár. 

Rendes tagok: Bános Emil, Bassan M. 

R. Bocskor Ádám, Bournáz Ernő, Braun 
Gyula, 

Burján Sándor, Czink Sándor, Cipu János, 

Császár János, Einzig Bernát, Eisner Hugó, 

dr. Fischer Ákos, Gáspár István, dr. Körössy 

György, Kaufmann Adolf, László Dénes, 
Lázár 

Gerő, Lack Samu, Dr. Mandl Adolt, dr. 
Metian 

Jenő, Molnár Endre, dr. Papp Árpád, Papp 

László, Sándor János, Simay Gerő, Strch 

Gábor, Steinhardt Samu, Szekula István, 

Tritsch Emanuel, Weber Gyula, Verzár 
Mó- 

ritz, dr. Vajna Gábor, Spaller József, dr. 

Zakariás János. Pártoló tagok: Aronsohn 

Hoenrik, Biró Sándor, Szentpétery János, 
Ver- 

zár István. 

Azzal a reménnyel zárjuk 
be e sorainkat, 

hogy a mint megkétszereződött 
tagjaink szá- 

ma, az elmult egy év leforgása alatt, ugy le- 

en a jövőben is. 
gy Tornász. 

Legujabb. 
Képviselő választás A kovásznai 

kerületben, melynek mandátumáról Horváth 

Gyula lemondott, B en e dek Elek 
a nemzeti 

párt jelöltje lép fel. Hir szerint, vele szem- 

ben a szabadelvüpárt Tisz a Istvánt fogja föl- 

kérni a jelöltség elfogadására. 

A román tartózkodó politika. A 
müncheni „Allg. Ztg." Erdélyből az alábbi 
érdekes levelet közli : 

A nagyszebeni román konferenczia tud- 
valevőleg nem vezetett örvendetes eredmény- 
re, a mennyiben azt határozták, hogy ragasz- 
kodnak a passivitás eddigi politikájához és 
semmi képen sem vesznek részt a képviselő- 
választásokban. 

A tartózkodó politika eddigi negativ ered- 
ményeinek következtében már évekkel ezelőtt 
észlelni lehetett a magyarországi és erdélyi 
románok közt bizonyos áramlat keletkezését 
és növekedését, mely arra irányult, hogy az 
eddigi politikai magatartást mellőzzék s a kor- 
mánynyal való eshetőleges megegyezés által a 
román nép helyzetét a közélet minden terén 
javitsák. 

Ez irányban különösen a román felsőbb 
klerus már hosszabb idő óta működött s ez 
ujabban a tekintélyes Mocsonyi családban nagy 
befolyásu támaszt nyert. AzZ egészséges poli- 
tika, melyre a Szapáry kabinet a nem magyar 
nemzetiségekkel szemben sikeresen lépett, 
azontfelül reményt nyujtott arra, hogy ez elő- 
zékenységet a vezető körök szivesen fogad- 
ják. De e remény hiunak bizonyult, – a tar- 
tózkodás gondolata ujból urrá lett a Nagysze- 
benbe gyült férfiak fölött. 

Az egyetlen „akczió", melyre az értekez- 
let, heves viták után elszánta magát, abban 

áll, hogy emlékirat kiséretében feliratot fog- 
nak intézni a ,„császárhoz?, melyben indokolni 
fogják az 1881-iki román nemzeti program- 
mot s annak jóváhagyását kérik. 

Minden józan politikusnak be kell lát- 
nia, hogy ez épp oly ügyetlen, a mily inop- 
portunus és sikertelen eljárás; maguk a pes- 
simisták sem táplálnak annak sikere iránt va- 
lami nagy reményt, mert hisz az „utolsó lé- 
pésnek" tekintik ezt, mely ha meghiusul, 
akkor a románoknak azontul - Bécsben 
sincs mit keresniök. 

Irodalom. 

Vaszary Kolos herezegprimás arez- 
képét közli a „Magyar Géniusz! legujabb 
száma azon alkalomból, hogy a primás szék- 
helyére költözött. A szép lap egész tartalma 
a következő: Vaszary Kolos herczegprimás 
(kép)y. - Hétről-hétre. - Három a tánez, 
Szalóczy Bertalan elbeszélése (képekkel). - 
Bolgár szépség (kép). - A bünbánó palócz. 
emérdek költeménye (képpel). – Vaszary 

Kolos székfoglaalása. - Vaszary Kolos élet- 
rajza. - Vaszary Kolos szülei, irta Vaszary 

Mihály. - Vaszary Kolos mint gazda. — 
primás vérroniknai. — Kedves utitárs (kép.) 

=sSzeretlelk, Hevesi József elbeszélése. - Egy 
emlékirat története, irta Abonyi Lajos (vége.) 
— Egyedül, Guy de Maupassant rajza, (a 
szerző arczképével)y. - ,Fejedelem" (hang- 
jegy) részlet ,A kis molnárné" czimű operet- 
Teből. 

lője (kép.) – Egy hires rendelet (Interwiew). 
— UCdvari hirek. – Lumniczer Sándorról 
(képpel). - Szinház. - Irodalom. - Hogy 

ből. — Mária Valéria főherezegnő kereszte 

szakadt el a kis Janika vasárnapi nadrágja ? 
(kép), - Talányok. - Szerkesztői üzenetek. 

A Képes Családi Lapok" 6-ik 

száma a következő dus tartalommal jelent 
meg: Az ifjukor regénye. (Folyt.) Irta Tolnai 
Lajos. - Oh ne vádolj. (Költemény.) Prém 

Józseftől. - Karczképek a művészet világá- 
ból. - Tábori Róberttől. - Harcz a „semmi" 
ellen. (Tudományi csevegés.) Irta R.-G. P.–L. 

Gondolatok. Hóvirág. (Beszély.) Meryczayné 
Karossa Irmától. Népdal. (Költemény.) Méry 

Károlytól. - A mit a korcsolyák mesél- 
nek. K. Mártonffy Imrétől. - Esőcsinálás. 
— Császári gaztettek. (Erkölcs regény Nero 
korából) Forditotta Bábe Pál. - Humor. - 
Mindenféle. Képviselő választás Budapesten. 
Jókai Mortól. - Képeinkhez. - Szinház. - 
Irodalom. - Értesitő - Képek : Károly Szal- 
vátor főherczog. - Az éhesek. - Édes álom. 
- Az örömhir. - A kedvencz gyürü. - 
Miksa bajor herczeg. - Ludovika, bajor her 

czegnő. Egy iv regénymelléklet: A tánczos 

leánya. Irta Vajda Vilmos. 
- A Magyar irók élete és 

munkái czimü müből immár a 12. füzet 
is megjelent, mely a II. kötet 3. füzete, s 
Csernátoni nevével kezdődik, a Cseglédiével 
végződik. Az id. Szinnyey Józset által szer- 
kesztett s Hornyánszky Viktor által Buda- 
pesten kiadott müből évenkint 4 vaskos 
(öt ives) füzet jelen meg, melynek előfizetési 
ára egy évre 2 frt. a hézagpótló munkát 
ajanljuk mindenkinek, ki irodalmunk törté- 
nete iránt érdeklődik. 

Turf-botrány czimü ügyes jux- 
induló küldetett be hozzánk. Zongorára 
szerzé Craus Géza Aladár. Az indulót 
80 kr. beküldése ellen bérmentve küldi meg 
a Fogarason lakó szerző. 

KÜLÖNFÉELÉK. 
- Dr. Weisz Ignátz ügyvéd 

ur, lapunk volt szerkesztője ez uton jelenti 

ki, hogy a lapunk 1891. évi 62. számá- 

ban közzétett, Bukaresten 1891. évi No- 
vember 23-án kelt és ,n n-el jelzett 

levelet nem Prokupek Ferencz ur irta. 
- A brassói keresk. és iparka 

marának az órákkal és ékszerekkel való ke 
reskedés terén tapasztalt visszaélések ellen 
irányuló fölterjesztését a kolozsvári kamara a 
maga részéről pártolandónak találta, miután a 
kereskedelmi utazók e czikkekkel a házaló 
törvényben foglalt tilalmat tényleg minden 
lépten-nyomon kijátszodják. A bajon az ipar- 
törvény megfelelő módositása nélkül nem is 

segithetni. 
— Elite álarczos bál. Ezuttal is 

figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy a 

folyó hó 17-én megtartandó elite álarczos 

bálra a meghivók Zeidner Károly diszmű 

üzletében Virágsor megreklamálhatók. 
- A „Brassói első takarék- és 

önsegélyző egylet" 8-ik üzleti évét még 

nagyobb siker koronázta, mint a mult év- 

ben. A fiatal intézet 4039 frt 37 kr tiszta 

nyereményt mutat fel ezuttal, tehát majd- 

nem ezer frttal többet mint tavaly. Ez 

eredményért az elismerés első sorban 

Nagy Istvánt, a nagy buzgalmu igazgatót 

illeti meg. Az évi közgyülés mint tudjuk 
14-én lesz. 

— A brasói magyar dalárda, mint már 
lapunk mult számában is jeleztük közkivánatra 
ismétli e hó 15-én ama valóban élvezetes 
dalestélyét, mely közelebbről a , Central Nr. 
. nagytermében lefolyt. A műsor minden 

tekintetben megegyez a megelőző dalestély 
műsorával. Ajánljuk ezen valóban kedves dal- 
estélyt a t. közönség becses figyelmébe. Meg- 
érdemlik kedves daláraink, hogy lankadást nem 
ismerő fáradozásaikat ezuttal is méltó siker 
koronázza 
- A „hétfalusi mükedvelői kör 

Borsay (Michaelis) Lipót siremléke költségei- 
nek fedezésére Cs ernátfaluban a köz- 
ségi vendéglő nagy termében a jövő csütör- 
tökön műkedvelői előadást rendez, melyen 
Lukácsi Sándor népszinműve ,„A veres haju" 
kerül szinre. Az előadásban részt vesznek: 
Gáspár Károlyné, Petke Károlyné, Molnár 
Hajnalka, Hoffmann Jánosné, Deli Lujza, 
Haincz Viola, Sanek Ilona, Kelemen Ida, 
Szeles Kata, Erdélyi Kata, Sanek Anna, Papp 
János, Hoffmann János, Gáspár Károly, Paizs 
György, Gyurka József, Varga István, Lőrincz 
János, Petke Károly, Kelemen A. stb. A ren- 

dezés fáradtságos munkáját Hoffmann János, 
és Pap János teljesitik, a helyárak a követ- 
kezők: I. zártszék 1 frt. II. zártszék 80 kr, 
ülőhely 60 kr, állóbely 50 kr, gyermekjegy 

30 kr. Jegyek előre válthatók Irk Alboert 
kereskedésében és este a pénztárnál. Az elő- 

adást táncz követi. 
- A magyar dalárd a hétfői dal 

estélyére mint halljuk az egylet pártoló tag- 
jait nagy érdeklődést tanusitanak tiszteletje- 
gyeik kiváltásával. A házigazdai tisztet ez 
aikalommal Koponatsch Ödön, László 
Gerő és V e re s György urak fogják betölteni. 

- Husbeviteli tilalom. Ezennel tu- 
domásra hozatik, hogy a román kormány 
bárminő friss husnak Magyarországból 
való bevitelét betiltotta és még az előirt 
egészségi bizonyitvánnyal elküldött hus is 
a román vámhivatal által lefoglaltatik és 

megsemmisittetik. 
— Találtatott f. hó 10-én a 

redoute helyiségeiben a városi szegény 
alap javára tartott bál alkalmával egy le- 
gyező, egy arany óra-kulcs és két kézelő 
gombnak egy része; továbbá tegnap dél- 
előtt egy pénzösszeg (rubel-bankjegyek), 
melyek a város kapitányságnál le vannak 

téve és átvehetők. 
- A bukarosti magyar társulat 

mult évi müködéséről szóló értesitője lett hoz- 
zánk beküldve. A már 34 év óta fennálló de- 
rék társulat elnöke Bartalus János, alelnöke 

Szathmáry József, titkára Csengery Béla, 
könyvtárnoka Csomor János, pénztárnoka 

Fejes Dénes, gazdája Trombitás János, 
ellenőre Ábrahám István. A tisztikar mel- 
lett a választmánynak még tíz tagja van 

A tagok között van két örökös tiszteletbeli 
tagja, az egyik nagyérdemű tantelügyelőnk 
Koós Foerencz, kir. tanácsos ur, a másik 

önsegélyző szövetkezetüűnk derék igazgatója, 
Nagy István ur. A társaság vagyona 

67866.80 frt. 
— Posztószállitás. A m. királyi 

országos posta- és távirdagazdászati hivatal a 
hivatali szolgák egyenruházataihoz 1892. évi 
augusztus 1-től 1893. évi julius.31-ig terjedő 
egy évre szükséges posztónemüek szállitására 

ajánlati tárgyalást hirdetett ki. A szükséglet 
szürke, kék, vörös posztóban, továbbá darócz 

posztókban és zubbonyszövetben áll. Az aján- 
latok f. évi február hó 22-ig nyujtandók be. 
A hirdetmény a „Budapesti Közlöny" 1892. 
évi 20.ik számában le van nyomatva, szintugy 
a brassói kereskodelmi és iparkamara irodá 

jában betekinthető. 
- The Mutual. E New-Yorkban szé- 

kelő életbiztositó-társaság magyarországi ve- 
zérigazgatósága közzéteszi a társaság 1891-iki 

üzletévének autheontikus mérlegadatait, melye- 
ket a tengerentuli székhelyből kábelsürgöny 
utján tudattak vele. Az alább következő szá- 
mok némaságuk daczára is ékesen szóló bi- 
zonyságot tesznek a világ e legnagyobb és 
közelismerés szetint legszolidabb pénzintéze- 
tének óriási aranyai mellett, a minthogy kitü- 
nik e számokból a ,Mutualt üzletének foly- 
tonos fölvirágzása is. A mult év végén ugyanis 
a ,Mutual" összes aktivái kitettek 3981/, mil- 
lió o. é. forintot; 1890. deczember végén ez 
aktivák 3672/, millió frtra rugtak, a szaporo- 
dás tehát 303/, millió frt. A felesleg kitett 
30 millió frtot (az azelőtti év végével 25 mil- 
lió frt., szaporodás tehát 5 millió frt.) A ,Mu- 

tual" összes bevételei az 1891-iki évben 94 
millió frtot tettek ki, az előbbi üzletévben 
8714, millió frtot, szaporodás : 61/, millió frt. 

E fejlődés, mely az európai viszonyokhoz ké- 
pest teljesen szokatlan, a ,Mutual"-nál biz- 

tositott személyeknek mindenesetre teljes meg- 
elégedésére fog szolgálni, valaminthogy még 
csak fokozni fogja azt a bizalmat, melylyel a 
közönség immár félszázad óta a „Mutual 
iránt viseltetik. 

-– Házi szerek és toilette- 
ezikkeok. A nagyszámu ilyféle czikkekből 
ajánljuk mint kipróbált és hatásosnak bizo- 
nyult, Kwizda Ferencz József osztr. cs. és 

kir. és román királyi udvari szállitó czég (ke- 
rületi gyógyszertár Kornenburgban Bécs mel- 
lett) által készitett: Kwizda féle Alveolar fog- 

cseppeket fogfájás ellen; Kwizda-féle Alveolar 
fogpépet, és Alveolar-szájvizet, a fognak ápo 
lására és a foghus erősbitésére; Kvizda-féle 
hagyma kenőcsöt, a hajtalaj erősitésére és a 
hajnövés elősegitésére. Kwizda-féle mohnövény- 
nedvet, mint nyálka oldó szert köhögésnél; 
továbbá Kwizda tyukszom tapaszát, Kwizda 
tyukszem és poloska-tinkturáját, Kwizda-féle 
desz és Kwizda gyógyerejü csukamáj- 
olaját. 

Brassói piaczi árak. 
Február hó 12-én 

Buza legszebb . 8.20 Kása.. 3.60 
, közepes . 7.80 Borsó.. 10.— 

„gyenge 6.80 Lencse. 1. 
legy . .5.60 Paszuly... 5. 

Rozs, szép .6.- Kendermag. 10.— 
özepes 5.80 Burgonya.. 1.20 

Árpa, szép.. 80 Marhahus, klgr — 48 
„közepes . 4.60 Disznóhus —.48 

zab szép...2 Juhhus. 
Faggyu friss. -.23 közepes . 2.50 

.4.40 Törökbuz Faggyu olvaszt — 33 

Budapesti értéktőzsde. 
1892. febr. 14-iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 40,-os 107 70 

„papirjáradék 5%,-os.. 

„vasuti kölcsön ... 

„kel. vasut áll. kötv. I. kib... — 

s,,IH, 

HII, — 

földteherm. kötvény.. –- 

, „záradékkal. 

Temes bánáti földteherm. kötvény.. —— 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad.- — 

Erdélyi földteherm, kötvény.. 

Horvát szlavon földteherm. kötv. — 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény 140- 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 184- 

Tisza szab. és szegedi sorsjegy 943, 

Osztrák járadék papirban.... 9.1/ 

„ezüstben. 111.1 

„aranyban.... 140— 

1860. osztrák. államsorsjegyek. . . 1042—- 

Osztr. magyar bank részvény. .. 3361 

Magyar hitelbank részvény. . . 303.60 

Osztr. hitelintézeti részvény — 

Ezüst... 5.58 

Cs. és kir. aranyy.. 9.38 
20 frankos arany (Napoleond'or). 57.75 
Német birodalmi márka.. . 118 35 
London.... 1159 

Nyilt-tér. *) 
Egész selyem, mintázott Foulardokat mé- 

terenként 85 krtól egész á frt 65 krig (mint- 
] ülönböző árnyalatban) megrendelt 

egyes öltönyökre, vagy egész végekben is szál- 
lit házhoz szállitva, postabér és vámmentesen 
Henneberg CG. (es. kir. udvari szállitó) selyem- 
gyára Züűrichben. Minták postafordulóval kül- 
etnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 

bélyeg ragasztandó. 

*) Az ezen rovat al; i 
és azola tartalmáért 4 alá a aelyereat ményekért 

a szerkesztőség. 

CO0KE HUBERT lovardája. 

Ma és mindennap egte tél 8 órakor 

nagy előadás, 
vasárnap két előadás. 

Mindeonnap uj műsor. A legjob- 
ban idomitott Iovak elővezetése 

és lovaglása. 

A legjobb tornászok, tovabbá 
bohóczok föllépte. 

aKA 

Rendkivüli fontos találmány gyengeség ellen! 

Férfiaknak! 
cs. és kir. szab. Potentator-ral 

gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan 
és utóbajok nélkül, még oly esetekben 
is, hol semmi sem használt; még több 

évi gyengült vagy elvesztett erő is helyre- 
állittatik (külsőleg észrevehetetlen, ga- 
rantirozott ártalmatlan, izgalom nélküli, 
kellemes gyógymód). Hires tanárok el- 
ismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi 
ajánlások és az alaposan kigyógyultak 
ezernyi hálairatai érdek nélkül tanácsol- 
ják a es. és kir. szab. Lotentator alkal- 
mazását. Maradandó eredmény. A kül- 
dés és csomagolás diszkréczióval. Tarta- 
lom és származás felismerhetetlen. Dr. 
Altmann Károly, Wien, VII., Maria- 
hilferstrasse 70. sz. Felvilágositó rőp- 
etk kivánatra ingyen és bérmentve 
küldetnek (119) 14-15 
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MEGHIVÁS. 
A brassói „Első takarék- és önsegélyző szövetkezet" folyó 

1892. évi február hó 14-én délelőtt 11 órakor az Európa nagy- 
termében tartja 

VIII-ik rendes közgyülését, 
melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghivjuk: 

Táarsysorozmat: 
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről. 
2. A felügyelő bizottságnak a zárszámadás megvizsgálásáról szóló jelentése s az 

igazgatóságnak a szabályszerü fölmentés megadása. 
3. A jövő évi költségvetés megállapitása. 
4. Inditványok. 

Brassó, 1892. január hó 30-án. 
300 (8S-3) Az igazgatóság. 
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CA legjobb szer 
mindennemü viziszony, valamint az azt 
követő betegségek mint sárgaság, lé- 
legzeti nehézségek, más szenvedések 
stb. ellen a világhirü (227) 7-10 

IIIDROPSII 
(orvosok által ajánlva.) Kapható 

Grobstein's Seeapotheke, 
unden, Oberösterreich. 

Egy üvegnek ára gyógyhasználati u ta- 
sitással 1 frt, csomagolással eb 

Alveolar-fogcseppek. 
Egylüveg ára 50 k 

Alveolár-szájviz. 
Egy üveg ára 40 kr. 

Alveolar-fogpor. 
Egy doboz ára T70 kr. 

Főraktár Magyarország részére: Török József 
gyógyszerész, Budapesten, Király-utoza 12. sz. 
(294) 4 

dááéé 
Minden könyvkereskedésben megrendelhető 
a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLER 

orvosi tanácsos által, 

a megrongált idegzet és sexuál 
systemáról 

irt, kitüntetést nyert füzet. 
60 Ernyi levélbélyeg beküldése ellenében 
füzet megkapható. Czim : Eduard Bendt, 

(173) 18-5? Braunschweig 
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Csúz, köszvény' agszaggatás fejfájás, 
csipőfájdalom hátfájdalom stb. ellen 
legjobb bedörzsölés a Richter-féle 

Hongony-Pain-Expellen. 
Több mint 20 év óta a legtöbb család- 

ban ismeretes mint fájdalóm enyhitő szer 

és majdnem minden gyógyszertárban kap- 
ható 40 és 70 krért. Minthogy utánzások 
léteznek, ennélfogva mindig határozottan : 

„Horgony-Pain-Expeller 
kérendő. (196) 6-18 

gep-és tűzoltosze 

A legmelegebben ajánlva a nméltóságú belügym. úrnak 
törvényhatóságokhoz kib 

E kegyes kö 
F izoltó s a magyar országos tüzoltó-szövetség 

ondszeres tüzoltás meghonositásának és a szer- 
kezdetétől fogva nagy áldozatkéséggel és egész 

aadá fáradozott, hogy a rendszeres tüzoltás igényeinek gyakorlati te- 

eteőssal imaankér megfelelő tüzoló gépeket és tüzoltási fölszereléseket készit- 
sen; gyártmányaiban ma már oly tökélyre vitte, hogy azok győzelmesen állották 

ki a versenyt a külföldi jegjelesebb gyárak hasonnemű gyártmányaival és ma 

Támaszkodva ezen megtisztelő ajánlatára a nmélt. belügyminiszt 

tűzőrségnek az elő 
mint egyes járáso 

er Fer tt 
jelentése szerint legelső vol, ki a r 
rott tűzoltóságok létesitésének 

továbbá nagyobb községek 
mászólétrákat, és minden egyé ntő 

natok, mint a 105 millimeter hengerátmérő is tű: 

ral láttatnak el. Már létező, de más idegen csavarral ellátott 

(52) 6-x 
könyökdarab 

Gas Árlapok és kö 
A gyár által, mint kizárólajos hazai gyártmáyn, eddig készitett tű 

Brasso, nyomatotta kiadó-tulajdonos KÖZM 

Öcsászári és királyi Fensége Jözsef föherczog udvani szállitaja, 

rek gyára, harang és ércz 
BUDAPESTEN, VII. Rottenbillerutcza 66. szám. 

rrendeletből vagyunk bátrak ide iktatni a következőket: 

irás szerint tüzoltó eszerekkel kötelezetté tett ellátására [ részetfizetésre ezl 
knak és megyéknek, a magas kormányrendelet alapján berendezett 

KöÖmzSegi egységes veszvonatokat, 
és a szervezendő tűzőrségek részére kocsi- és mozdonyfecskendőket, vizhordókocsikat, t 

b mentőeszközöket és köteles tűzoltóegyletek egyéni fölszereléseit a legutolsó részletekig. Ugy az egységes vészvo- 
vel biró más tűzfecskendők, kizárólag a magyar egységes csavarnak elfogadott Walser-féle tömlőcsavar- 

fecskendők a magyar egységes csavarra átidomittatnak, mely végre az illető vi 

ltségtervezetek dij- 
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itt Brassóban 

zongora-raktáramat és kölcsön-eladási 
intézetemet megnyitottam. 

Szaktudománpaimnál fogva a t. cz. közönségnek a legjobbat nyujthatom, Hiba 
nélküli, értékes és a leghiresebb gyárakban készült zongorák nagy raktára a t. cz. kö- 
zönségnek a legnagyobb és minden irányu ivaávlasztaást engedi meg 

Hangolások és javitások tőlem 

dáoeoemeomoaada 
Ezennel tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint 

leglelkiismeretesebben és legjob- 

ban végeztetnek. 

Tisztelettel 

Strobel János, 
zongoraművész. 

Weisz Mihály-utcza 24. - 

Alapittatott 1858-ban. 
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öntőde 

1889. évi január 15-én 82,502 II. szám alatt az összes 
ocsátott körrendeletével. 

személyében mint gyáros nemcsak a belföld, hanem a külföld tűzoltói köreiben 
is kiváló tiszteletben részesül. Minélfogva a nevezett Walser Ferencz czégre annál 
inkább figyelmeztetem a törvényhatóságot, miután nevezett czég, kinek gyártmá. 
nyai már 1877-ben a 49,601 B. M. sz. rendelettel a törvényhatóságoknak ajánlva 

lettek, a lefolyt évtized alatt minden tekintetben beváltotta a hozzá füzött vára- 
kozásokat.6 

er urnak s hivatkozva a mult évben a minden községben szervezendő 
szállitok egyes községeknek 

üz- és 

zszállitó 
beküldése kéretik. 

és bérmentesen eszközöltetnek. TE 
efecskendőkből hazánkban 9 ezer darabnál több van használatban 

mhtal 


